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ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ 20120-2021 УЧ. ГОД

( МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 10-11 КЛАССОВ)

Максимальное количество баллов - 200

В условиях Тест. Раздел 1 (10 вопросов, 10баллов).

Ответьте «Да», если высказывание верно или « Нет», если высказывание неверно:

1.1.Грабительское ценообразование – это практика продажи продукции по заниженной цене 

               1) Да+                                                   2) Нет 
1.2.  В условиях товарного дефицита неизбежны очереди. В таком случае полная цена товара для покупателя будет тем выше, чем выше получаемая им заработная плата
               1) Да    +                                                2) Нет 

1.3. Инфляционный  разрыв – это положение, при котором равновесный объем производства выше потенциального.
1) Да +


2) Нет 
1.4. Прогрессивная шкала позволяет усилить социальную функцию налогов
                1) Да  +                                                 2) Нет

1.5. Инвестиционные  расходы более стабильны, чем потребительские расходы.

                 1) Да                                                  2) Нет +

1.6.  Во время экономического спада в наименьшей мере сокращается объем производства продовольственных товаров

               1) Да  +                                                  2) Нет

1.7. Линия «цена – потребление»  для комплементарных благ имеет положительный наклон   
              1) Да +                                                 2) Нет

1.8. Торги, на которых Остап Бендер и Киса Воробьянинов пытались купить стулья является  классическим примером голландского аукциона .
               1) Да                                                   2) Нет +  
1.9. Установление равновесной цены в долгосрочном периоде описывается моделью Маршалла
              1) Да +                                                   2) Нет 
1.10. Модель ломаной кривой спроса исходит из предпосылки, что   конкуренты не будут реагировать на понижение фирмой цены  и адекватно ответят на ее повышение
  1) Да                                                    2) Нет +

Тест. Раздел П. (10 вопросов, по 2 балла).

2.1. По заданной линии «цена – потребление» можно построить:

а)  кривую спроса по цене только на одно из потребляемых благ;+

б) кривые спроса по цене на каждое из двух потребляемых благ;

 в)  кривые Энгеля на каждое из двух потребляемых благ;

 г)  кривую Энгеля только на одно из потребляемых благ.

2.2. Линия «доход-потребление» для неполноценных благ имеет: 

а) отрицательный наклон; +
 б) положительный наклон; 

в) вид горизонтали;

г) вид ломаной кривой. 

2.3. Товар можно отнести к категории нормальных, если: 
 а) ценовая эластичность его спроса равняется 1,5; 

б) перекрестная эластичность его спроса равняется -0,5; 

в) эластичность его спроса по доходу равняется <0; 

г) эластичность его спроса по доходу >0 +
2.4.Фазе традиционного экономического кризиса соответствует: 

а) сокращение производства; 

б)  сокращение капитальных вложений; 

в)  сокращение налоговых поступлений;

г) снижение  рыночных цен; +


2.5.Денежные агрегаты различаются между собой:

а) по выполняемым функциям;

б) по степени ликвидности; +

в) по разной скорости обращения;

г) по значимости в системе инструментов денежно-кредитной политики.



2.6. Если государство установит минимальную заработную плату на конкурентном рынке труда, превышающую равновесную ставку:

а) возникнет дефицит рабочей силы в отрасли; 
б) возникнет избыток рабочей силы в отрасли; +
в) спрос на труд увеличится;
г) предложение труда сократится.



2.7.Кейнсианская модель рассматривает: 
 а)  поведение экономики в краткосрочном периоде; +
б) поведение экономики в долгосрочном периоде; 
в) экономику в условиях полной занятости факторов производства; 
г) ни один из ответов не является верным;


2.8. Максимум удовлетворения общей полезности достигается, когда:

а) предельная полезность равняется единице;

  б) предельная полезность равняется нулю;  +

   в) предельная полезность имеет максимальное значение;

   г) нет правильных ответов.

2.9. Современное поколение должно удовлетворять свои потребности, не уменьшая возможности следующих поколений удовлетворять свои собственные нужды. Это утверждение относится к:

а) локальным экстерналиям;

б) межсекторальным экстерналиям;

в) глобальным экстерналиям;

г) нет верных ответов+.
2.10. Стимулирование правительством совокупного спроса в краткосрочном периоде …

а)  необходимо, поскольку это увеличит занятость и объем производства;+
б) не желательно, поскольку это вызовет усиление инфляции;
в) не желательно, поскольку это вызовет дефицит государственного бюджета;
г) необходимо, поскольку это увеличит потенциальный объем производства.

Тест. Раздел 3. (10 вопросов, по 3 балла)

Выберите все правильные ответы.


3.1. Нобелевская премия по экономике присуждена в 2020г.:

а) РобертуУилсону;+


б) Жану Тиролю;

в)
Ангусу Дитону;

г) Полу Милгрому.+

3.2. Обратная зависимость между величиной совокупного спроса и уровнем цен объясняется … 

а) эффектом процентной ставки; +
б) эффектом богатства; +
в) эффектом замещения;

г) эффектом дохода.


3.3. К трансакционным издержкам нельзя отнести: 

а) затраты, возникающие в связи с заключением контрактов; 
б) издержки юридической защиты выполнения контрактов;
в) затраты по хранению товаров; +
г) затраты по транспортировке товаров. +

3.4. Моделью рынка олигополии являются модель… 

а) модель картеля;+

б) ломаной кривой предложения;

в) ломаной кривой спроса;+

г) ценового лидера.+



3.5. Промежуточными целевыми ориентирами денежно-кредитной политики являются:

а) экономический рост;

б) стабильность цен;
в) денежная масса;+

г) ставка процента.+

3.6. Если цены и заработная плата фиксированы в краткосрочном периоде и абсолютно гибкие в долгосрочном периоде, то:

а) долгосрочная кривая совокупного предложения будет вертикальной;+

б) краткосрочная кривая совокупного предложения будет горизонтальной;+

в) изменение предложения денег окажет влияние на объем выпуска только в краткосрочном периоде; +
г) краткосрочная кривая совокупного предложения будет вертикальной.

3.7. В качестве целей дискреционной фискальной политики выступают:
а) изменение реального объема национального производства и занятости;+

б) рост государственных расходов;
 в) сокращение налогового бремени;
г) контроль над инфляцией.+

3.8. Какой из нижеприведенных показателей является индексом рыночной власти монополиста?
а) P-MC/P; +
б) -1/Ed; +
в) P-MC/ Ed;
г) Ed/ MC-P.

3.9. Примерами ценовой дискриминации второй степени могут служить:

а) ценовая дискриминация во времени (различные цены на утренние и вечерние сеансы в кино, различные наценки в ресторанах в дневное и вечернее время); +
б) цена проездного единого билета на год, относительно ниже цены ежемесячного проездного; + 

в) скидки на объем поставок (чем больше объем заказа или поставки, тем больше скидка к цене);+
г) дифференциация цен для информированных и неинформированных

потребителей.
3.10. Под внутренними издержками понимаются …

а) затраты собственных неоплаченных ресурсов и упущенных выгод; +
б) денежные доходы от альтернативного использования потребленных в производстве собственных ресурсов; +
в) явные издержки;
г) издержки,  включающие явные и неявные издержки.
Вильям Нордхаус и Пол Ромер. Информацию от этом опубликовал Нобелевский комитет на своей странице Вильям Нордхаус и Пол Ромер. Информацию от этом опубликовал Нобелевский комитет на своей странице
Раздел IV. Решить задачи.


Задача 1 (40 баллов).

У монополиста, продающего яблоки в городе N есть две категории покупателей – болики и лёлики. Кривая спроса каждой категории покупателей линейна.

Болики согласны покупать яблоки не более чем за 160 тугриков за тонну, а лёлики – не более чем за 80 тугриков.

Болики могут съесть не больше 20 тонн яблок, а лёлики – не больше 30 тонн.

Издержки монополиста определяются только затратами на доставку яблок в город N и пропорциональны количеству продаваемых яблок.

Проведя исследование по оптимизации прибыли, монополист обнаружил, что существует два различных варианта продажи яблок, приносящих одинаковую положительную максимальную прибыль.

Определить значение максимальной прибыли монополиста. Во сколько раз отличаются объемы поставки яблок при описанных вариантах получения максимальной прибыли?

Решение

Определим функции спроса боликов и лёликов.

Для боликов кривая спроса проходит через точки 
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. Так как кривая спроса линейна, то функция спроса боликов задается уравнением: 
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Для лёликов кривая спроса проходит через точки 
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. Так как кривая спроса линейна, то функция спроса лёликов задается уравнением: 
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Свыше цены 80 тугриков яблоки покупают только болики. При меньшей цене яблоки покупают обе категории, спрос задается суммарной кривой. Тогда уравнение кривой спроса задается соотношением:
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Прибыль монополиста определяется соотношением: 
[image: image10.wmf]PQkQ
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, где 
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 – затраты на доставку тонны яблок.

С учетом функции спроса, прибыль запишется так:
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(4 балла)
На обоих интервалах это параболы ветвями вниз.

(Если не доказано, что полученные точки – точки максимума, то за задачу вычитается 5 баллов.)

Определим точки максимума, которые находятся посередине между корнями. (Можно решить и через производную).

Для случая 
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 полусумма корней будет равна (например, по теореме Виета) 
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Для случая 
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 полусумма корней будет равна (например, по теореме Виета) 
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По условию задачи у монополиста два варианта получения одинаковой максимальной положительной прибыли. Это возможно только если обе точки максимума находятся внутри своих интервалов. То есть:
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Определим прибыль в каждом из этих вариантов, подставив найденные оптимальные цены в уравнение прибыли для своих промежутков.

Для случая 
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Для случая 
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Эти же соотношения можно получить из общих закономерностей оптимизации прибыли при линейном спросе и линейных издержках.

По условию, эти значения равны, значит (при условии 
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откуда получаем 
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. То есть перевозка тонны яблок обходится в 40 тугриков. Так как 
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Определим прибыль, цены и объемы при данных издержках.

Прибыль равна:
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Для случая 
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Для случая 
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 оптимальная цена равна 
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Ответ:

Оптимальная прибыль равна 450 тугриков.

Объемы поставок яблок для оптимальных вариантов различаются в два раза.

(2 балла за запись полного ответа)

Задача 2 (30 баллов).

В стране Благодатии проживают две категории граждан: богатые и средние. Доходы всех граждан в каждой категории одинаковы. Бедных в Благодатии нет (Бедными считаются граждане, чей доход составляет менее 40% от среднего дохода по стране).

Каким может быть максимальная доля богатых граждан, если коэффициент Джини в Благодатии равен 0,48?

Решение
Обозначим долю средних в стране через 
[image: image35.wmf]x

, а долю их дохода через 
[image: image36.wmf]y

.

Тогда индекс Джини будет равен:


[image: image37.wmf](

)

(

)

111

11

222

12

xyxy

Jxy

---+

==-

 (6 баллов)
Получаем из условия: 
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Пусть совокупный доход средних равен 
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 (7 баллов)
Из заданного индекса Джини имеем: 
[image: image46.wmf]0,480,48

1

yx

xxx

-

==-

.(4 балла)
Согласно условию, эта величина не может быть меньше 0,4.

Имеем:
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То есть минимально возможная доля средних равна 0,8. 
Значит максимально возможная доля богатых равна 0,2 или 20% (3 балла)

Ответ 0,2 или 20%. (2 балла)

Задача 3 (30 баллов).

Страна Островитяния в 2019 году процветала, её ВВП находился на своем потенциальном уровне и был равен 100 000 000 д.е.

Из-за рецессии в 2020 году 60 000 человек потеряли работу и в стране осталось 900 000 занятых. По статистическому исследованию было определено, что уровень естественной безработицы Островитянии равен 4%, а коэффициент Оукена равен 2.

Определить ВВП Островитянии в 2020 году.

Решение
Так как потенциальный ВВП находился на потенциальном уровне, то значит в 2019 году циклическая безработица была равна 0.

Тогда в 2020 году 
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Из условия:


[image: image49.wmf]0,04

60000900000

ест

ест

ест

U

u

U

==

++



[image: image50.wmf]0,960,04960000

ест

U

=×


Тогда 
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Получаем общее число трудоспособных в Островитянии:
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Уровень циклической безработицы равен:
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Тоггда из формулы Оукена:
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Ответ: ВВП Островитянии в 2020 году равен 88 000 000 д.е.


(4 балла за запись полного ответа)

Задача 4 (40 баллов).

Коммерческая фирма «Лесорубофф» получает доход от продажи леса, который определяется трудом лесорубов 
[image: image57.wmf]L

 и равен 
[image: image58.wmf]100
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 д.е.

Лесорубы согласны работать, если они будут получать на руки 10 д.е.

Фирма максимизирует свою прибыль.

Государство планирует установить налогообложение рабочих. Планируется брать налог в размере 
[image: image59.wmf]T

% от заработной платы.

При какой ставке налога будет наибольший сбор налогов? Какой будет сбор налогов?

Во сколько раз при этом изменится количество рабочих мест на фирме относительно варианта без налогообложения?

Во сколько раз изменится прибыль фирмы?
Решение

Рассмотрим случай без налогов.

Прибыль фирмы равна:
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Сделав замену 
[image: image61.wmf]Lx

=

 получаем параболу с ветвями вниз. Тогда её максимум достигается между корнями в точке 
[image: image62.wmf]5
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(Определить эту точку можно и через производную. Но необходимо доказать, что это именно точка максимума. Без доказательства баллы за данный пункт не ставятся).

Таким образом, получаем 
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Рассмотрим случай налогов. 

Если рабочие вынуждены платить долю 
[image: image65.wmf]t

 от заработной платы 
[image: image66.wmf]w

 в виде налога, то на руки они получают только 
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. Тогда по условию задачи они согласятся работать только при зарплате равной:
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Прибыль фирмы равна:
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Сделав замену 
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 получаем параболу с ветвями вниз. Тогда её максимум достигается между корнями в точке 
[image: image71.wmf](
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(Определить эту точку можно и через производную. Но необходимо доказать, что это именно точка максимума. Без доказательства баллы за данный пункт не ставятся).

Таким образом, получаем 
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Общий сбор налогов будет равен:
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Данная функция задает параболу с ветвями вниз. Максимум достигается между корнями при 
[image: image75.wmf]0,5
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 или 
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(Определить эту точку можно и через производную. Но необходимо доказать, что это именно точка максимума. Без доказательства баллы за данный пункт не ставятся).

Тогда максимальные налоговые сборы равны 
[image: image77.wmf](
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Количество труда при этом будет равно: 
[image: image78.wmf](
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, то есть уменьшится в 4 раза. (4 балла)

Прибыль будет равна 
[image: image79.wmf](
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, то есть уменьшится в два раза. (2 балла)

Если участник решит задачу в целых числах 
[image: image80.wmf]L

 с обоснованным ответом, то за такое решение ставится полные баллы, соответствующие пунктам задания. Дополнительные баллы за целочисленное решение на ставятся.
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